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《面具下的日本人：解读日本文化的真相》读书报告
席子昕
日本，自古以来就和中国有着千丝万缕的联系。因其地大物博，中国一直以天朝上国自居，在面对日本时，中国人总会不自觉待着一丝“傲气”，直到甲午战争战败，中国人才幡然醒悟。抗日战争时期，日本的侵略更是让中国人体会到这个邻居不可小觑。随着二战的结束，当代社会的发展，中国人对日本人有了微妙而复杂的感情。学习历史，让我们对日本人有了初步了解，然而真正的日本人又是怎样的呢？荷兰学者伊恩·布鲁玛以其亲身经历和理解，为我们诠释出“日本人“三字的含义，让我们了解真正的日本人。
关于作者：

伊恩·布鲁玛（Ian Buruma）当代欧洲著名文化学者及作家。1951年12月28日生于荷兰，早年在莱顿大学攻读中国历史与文学，后到日本大学艺术系专研电影，并在当地旅居多年。曾担任《远东经济评论》驻香港记者，并以评论家的身份定期为《旁观者》、《纽约书评》等杂志撰稿。他的大部分著作聚焦于亚洲文化，特别是20世纪的日本。其主要作品有《西方主义》（合著）、《罪恶的代价：德国与日本的战争记忆》、《伊恩·布鲁玛的日本访谈：从村上春树到广岛》等2008年布鲁玛被授予“伊拉斯谟”奖，以表彰他“对欧洲文化、社会或社会科学做出的重要贡献”。
《面具下的日本人》一书共分十三章，前十二章有着各不相同的主题，最后一章作为总结，提出作者对日本人综合的看法。文章第一章以神话引入，通过描写一对类似于“亚当和夏娃”的日本人祖先——伊邪那岐、伊邪那美的诞生和繁衍，首次提出了对日本男女的不同性格以及两性关系的看法，并在接下来的第二、三、四章中做出了详细的论述，强调了日本女性的“母亲”身份在社会中的地位，得出“日本女性全都是母亲，而男性全都是儿子”这一认识。同时还介绍了日本的婚姻观念，即：婚姻与恋爱相区别，日本人在私下可以寻找爱人，但正式婚姻则必须严格按照日本传统形式，接受父母的安排。

第五、六章及第七章中，作者的论述始终围绕一个“型”字，即某种固定的模式。无论是在日本哪个时期，日本人似乎都坚持着某种不变的“规则”，这种规则在其看来是不可更改的，上一章所提到的婚姻的固定形式，也同样源自根植于日本人心中的“型”。作者通过对现代偶像、江户时期歌舞伎和艺妓进行举例，来介绍这种“型”具体表现所在。

第八、九章主要针对日本的武士道精神进行讲解，作者运用日本经典著作中的经典人物形象，为我们展示了日本人心中的武士道，阐述了何为义理以及在日本人的观念里如何处理“义”和“理”的关系。

第十一章和十二章分别讲了父亲在家庭中的地位和日本流浪者的形象。这一章中再次强调了“型”对日本人的影响。在日本，一个父亲在表面上必须有其尊严，必须作为家庭的支撑而存在，即便实际上这个家庭是一团糟。妻子和孩子有可能对其丈夫（父亲）的做法有所不满或反抗心态，但他们却都在表面上严格表现出尊重，这也许是日本人固有的偏执和死板。而流浪者则代表一种虚幻、浪漫却又带着凄美的悲剧角色，日本人似乎喜欢通过电影中流浪者的悲惨命运衬托出屏幕前人们的幸福。

最后一章是对以上内容的总结，其标题为“结论：温和的人”。综合以上内容，作者运用其对日本人以及日本文化的了解，做出了对日本人的最终评价，使我们对日本人有了真正的认识。

通过阅读这本书，读者可以领会与我们观念中不同的日本人，更深层次了解其本质，并且从文章中，我重点总结出日本社会的三个问题：
一、恋母情结
在日本的许多小说以及电影中，我们似乎可以看到很多男性拥有着共同的特点：恋母。而日本人的恋母倾向相对其他国家又严重许多，这一点作者在书中做了详细介绍：日本女性从生来就被要求按照一个合格的母亲的方式进行教育培养，而男性，尤其是他们在孩童时期则可以彻彻底底作一个“活上帝”。他们也许不敢触犯自己的父亲，但母亲则会包容他们的一切，哪怕一个孩子对母亲任性，甚至拳打脚踢，母亲都会始终保持温和，直到他们的怒火平息。在我们看来这似乎是不可思议的，我们中华民族是一个遵从孝道的民族，作为子女，我们最不能忤逆的就是父母的言语，这与日本大不相同，至少在我看来，这是中国文化与日本文化差异所在之一。
但母亲的耐心也并非没有尽头，当一个孩子过分任性时，母亲则会用“妈妈不再爱你了”或“妈妈讨厌你”这一类话来作为威胁。在现代中国的一些家庭中，这句话可能算不上威胁，或许有些孩子甚至会翻脸说出更加任性的话，但在日本却不同，正是因为接受了太多来自母亲的包容，孩子会更加依赖母亲，当母亲说出“讨厌”一类词语时，便会让他们感到恐惧。当依赖超出了一定境界，自然会变质为另一种不同的情感，或许这就是日本男性恋母情结的由来。
另一方面，之前提到“每一个女孩子都会被教育成‘母亲’”，这就决定了她们从小就被教育要 “温柔”、“体贴”，有着包容的内心，她们需要接受一切有关“母亲之道”的教育。从我个人角度看，这意味着她们的内在从一开始就被限定，即便有着与众不同的个性，也会受到教育潜移默化的影响，因此日本女性内在本质始终可以用“母亲”一词作为代表。相对应的，在她们结婚后对待丈夫的态度中，也存在着“母亲之道”的影子。

二、武士道精神
武士，又称作“侍”，其日语发音为“samurai”，是日本特有的词汇，而武士道精神则被日本人所信仰。武士道起源于镰仓时期，并在江户时期进一步发展最终完善，江户时期日本人被严格分为士、农、工、商四个阶级，这里的“士”即为武士。最初的武士道精神仅限于武家，然而随着近代以来阶级差别的消失，武士道精神逐渐融入日本社会的各个阶层，最终成为日本人共同的信仰。
为了更清楚表现武士道，布鲁玛在其书中引用了德川幕府时期的赤穗事件，四十七名浪士为替家主报仇，不惜牺牲自己的一切，包括金钱、名誉、家庭甚至最终失去生命。这个事件完美的诠释了日本人心中的义和理。在当前的日本，这四十七个浪士依旧在人民心中有着神圣的地位。如同诸葛亮的“鞠躬尽瘁死而后”报答刘备知遇之恩，在日本人心中回报恩情也有不同方式。
在一些中国人眼里，武士道或许不是一个好的词语。二战时期日本军国主义以向“天皇尽忠”为借口，遵循武士道精神对中国发动侵略，让中国人对武士道有了不好的印象，但武士道起源的初心却并非如此，将武士道精神运用于侵略战争是统治者的失误，并非其自身的责任，就好比中国的儒家学派，最初也是以“仁”为中心，讲究“礼乐”、“忠恕”及“中庸之道”等积极思想，但随着统治阶级的运用便逐渐成为僵化的思想，最终在新文化运动时期成为“革除对象”。各国文明之间存在着不同差异，或许我们无法理解他国的思想，但对于其文化，我们应当表示尊重。

三、“型”的约束
在日本“型”即硬性的规定，是每一个日本人都要遵循的规则，无论是家庭成员间、公司同事之间还是学校的师生关系、同学关系都有着形式化的规定。用日本人的婚姻来举例：和中国类似，日本人的婚姻也多由父母做主，并且在日本人眼中，子女只有按照父母要求娶/嫁，才算是真正的婚姻形式。
中国古代常有着对自由恋爱的赞颂，例如孔雀东南飞，表现了对自由爱情的向往，中国人似乎更加强调感情的自由。然而日本人却不同，他们似乎更遵从那种原始的格式化的婚姻形式，对于男性，或许他们并不喜欢父母为他们找的妻子，但他依旧会接受这个女人，纵使他们在家庭外的地方爱恋上其他人，他们也依旧会在公开的场合，即世人面前表现出夫妻的和睦。这一点从日本的很多影视作品及文学作品中都能体现出来。
关于“型”的各种方面表现，布鲁玛还提到了作为日本文化代表的经典形象——艺妓。艺妓这个词可以说是最招世人误解的词语之一。与一般妓女不同，艺妓在日本古代通常是作为陪酒客出现的，人们进出岛原和吉原这样的烟柳之地，主要以欣赏艺妓演出为目的。而“艺妓”本身即为一种“型”，是日本男人理想中的女性，艺妓的打扮夸张艳丽，她们的脸上涂着厚厚的白粉，遮住自己真实的容貌，这让她们看起来像个美丽而虚假的人偶，但正是这种朦胧而美好的形象让艺妓变成了日本男人理想中的“恋人”。
《面具下的日本人：解读日本文化的真相》是一本有助于我们了解日本文化的经典著作，它和《菊与刀》并称“20世纪最重要的日本文化著作”。知名文化评论家杨照评点其为“色情与暴力美学的戏剧性幻想，是现实的平行面和翻转面，有如镜中的反射一样短暂又触摸不着。”
读这本书，我们可以看到与自己想象中大不相同的日本人，更加了解日本人的性格。作为中国人，我们与日本人的自古以来就是邻居，但对方对我们了如指掌，我们却并不了解何为日本、何为日本人。随着中国的发展，当代日本与中国的关系变得微妙而复杂，作为中国人，我们应当怎样看待日本人，怎样评价日本人是一个重要的话题，通过阅读这本书，能更加了解日本人的性格，从而帮助我们解决这些问题，以上就是我从这本书内得到的全部。
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